

По вопросу объ оживлениі миссіи.

(Вместо докладной записки къ предстоящему Астраханскому съѣзду дѣятелей по миссіи).

ІІ.

Соответственно тому, что грозить въ данный моментъ истинной Церкви Христовой извѣтъ и отъ внутренняго нестроснія, должны быть выработаны и направлены мѣры къ огражденію и къ защищенію святой церкви отъ нападокъ и расхищеній хищной не вѣрующей толпы.

Такимъ образомъ, для созиданія, укрѣпленія и защиты церкви необходимо обратить должное вниманіе на внутреннюю жизнь ся и на наступлениіе вѣнчанихъ враговъ, а отсюда очевидно, что и миссія православной церкви должна подраздѣлиться на двѣ части: одна — сонмъ пастырей и учителей — для внутренняго устроенія и укрѣпленія церкви Христовой и другая — специальные миссионеры — для борьбы съ вѣнчанимъ врагомъ, для огражденія церкви во время ея преустроенія, укрѣпленія.

Нельзя раздѣлить пастырство отъ миссионерства, если понимать послѣднее не въ тѣхъ узкихъ рамкахъ, въ которыхъ поставлено оно, какъ способность вести одинъ только полемическая бесѣды, а надо объединить и то и другое для созиданія общаго дѣла строенія церкви Христовой.

Пусть, пастыри приходскіе песутъ свою особую положительную миссію къ созиданію, къ возрожденію, къ духовному просвѣщенію, къ наученію, укрѣплению въ вѣрѣ вѣренную имъ церковь. Для этой миссионерско-пастырской дѣятельности необходимо привлечь не только всѣхъ пастырей, но и низшій клиръ. Средства и мѣры къ сему весьма въ достаточной степени указаны въ 15 тезисахъ практическихъ задачъ пастырско-миссионерского служенія, указанныхъ пр. Восторговымъ на IV Кіевскомъ миссионерскомъ съѣздѣ. Но, помня слова: «врачу, исцѣлися самъ», необходимо каждому изъ пастырей заглянуть въ свою прошедшую и настоящую жизнь, не представляя и не представлять ли она и до сихъ поръ соблазна для насомыхъ. Труднѣе всего проповѣдывать то, что самъ не исполняешь. Какъ будетъ говорить пастырь о прощеніи ближнему, когда самъ не можетъ простить обидѣвшаго его

прихожанина? Какъ можетъ пастырь учить трезвости, когда самъ въ глазахъ прихода нерѣдко выпиваєтъ лишнее? Какъ будетъ учить о молитвѣ, когда самъ даже во время общественного служенія небрежно кладеть крестное знаменіе? Какъ будетъ говорить о соблюденіи постовъ, когда въ тотъ-же постъ чрезъ все село ему иссутъ мясо? Какъ онъ остановить уличныя игры, забавы, свадебныя вечерянки, пѣсни и гармонику, когда въ его домѣ балъ съ музыкой, пѣніемъ, танцами и проч. продолжается до утра?... Не будетъ ли это возложеніемъ на чужія плечи непосильного бремени, въ то время, когда сами не хотятъ двинуть и перстомъ? Пусть епископы въ своихъ посланіяхъ, умоляютъ пастырей, какъ нѣкогда апостолы, чтобы пастыри „не нерадили о пре-бывающемъ въ нихъ дарованіи“, — возгрѣвали даръ Божій, полученный чрезъ рукоположеніе, “— „внимали себѣ и всему стаду, въ которомъ Духъ Святый поставилъ ихъ пасти церковь,“ — пусть напомнятъ имъ слова апостола: „проповѣдуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещевай со всяkimъ долготерпѣніемъ и назиданіемъ“. (1-е Тим. 4, 11). Пусть удалять изъ глазъ прихода виновность и подсудимость пастыря, пусть не будетъ онъ объектомъ насмѣшекъ и судимости своего прихода.

Пастырь — не учитель только словомъ, но и примѣръ исполненія учительного, примѣръ для подражанія. А потому лучше не ити на это тяжлое служеніе, чѣмъ стать соблазномъ для многихъ.

Для общности церковного дѣла необходимо составить общій уставъ церковныхъ службъ, взамѣнъ того разнообразія служепія, которое установилось въ данное время въ различныхъ церквяхъ. Тамъ пропускаютъ одно, вставляютъ другое, тамъ чрезмѣрно затягиваютъ службу, здѣсь безумно торопятся. Это говорится относительно общественныхъ постоянныхъ служеній: вечерни, утрени и литургіи. Что же сказать о требныхъ службахъ? Здѣсь разнообразіемъ нѣть конца. На молебнахъ не только пропускается канонъ, но и припѣвовъ едва пропѣвается два — три, а тамъ евангеліе и отпускъ; чинъ погребенія сокращается иногда до минимума; чинъ елеосвященія разнообразится до бесконечности; крещеніе — таинство совершается небрежно съ пропускомъ большинства молитвъ и проч. При служеніи частныхъ молебновъ необходимо священнику знать, по какому поводу служится молебенъ, потому-что въ троицникѣ, книгѣ молебныхъ пѣвій, въ свящ. молитвословіи есть на каждый случай осо-

был молитвы, прошения на ектеніяхъ, евангелія и проч. Всѣмъ известно, что народъ молится въ известныхъ случаяхъ известному святому угоднику, отъ которого чаетъ помощи въ своей нуждѣ, такъ: въ болѣзняхъ — великому чен. Пантелеимону; Флору и Лавру, какъ покровителямъ скота и проч.

Чтение и пѣніе на клиросѣ часто бываетъ нечто неизвѣстное. Не только неграмотному человѣку разобраться въ смыслѣ читаемаго или поемаго, но часто человѣкъ, привыкшій и знакомый съ текстомъ читаємаго, не можетъ разобрать ни единаго слова. Партическое пѣніе въ селахъ, нерѣдко и въ городахъ по своему разнообразію и извращенію положенныхъ мелодій не поддается описанію. Необходимо во всѣхъ храмахъ установить общее пѣніе по известному опредѣленному напѣву, пѣніе истовое и неторопливо. Пѣніе стихиръ установить съ канонархомъ, чтобы могъ пѣть весь народъ. Чтение установить исалмодическое и неторопливо съ логическими и грамматическими удареніями.

Предложить священнослужителямъ возможно чаще служить общественные молебны при каждомъ случаѣ сельской жизни: начало крестьянскихъ работъ, первый выгонъ скота въ поле, общественное бѣдствіе и проч.

Праздничный день не можетъ быть отдыхомъ для служителей церкви, тѣмъ болѣе, что во множествѣ сель и службъ то бываетъ лишь въ праздникъ; остальные же дни предосставляются въ полное распоряженіе служащихъ. Помимо поученій въ утрени, напр.: о символахъ вѣроученія, въ литургіи — объясненіе апостольскаго или евангельскаго чтеній, днемъ пусть собирается приходъ для наученія молитвамъ, истинамъ православной вѣры, для познанія значенія службъ церковныхъ и проч.; вечеромъ пусть собирается приходъ послушать назидательное чтеніе и проч. Въ свободные дни пусть священникъ пойдетъ въ приходъ, гдѣ съ однимъ раздѣлить горе, съ другимъ порадуется; навѣстить больного и, если сумѣть, поможеть ему; пусть живеть одною общею жизнью прихода, поэтия, что онъ дѣйствительный отецъ чадъ своихъ.

Въ воскресныхъ чтеніяхъ, собесѣданіяхъ діаконы и исаломщики должны являться непремѣнными помощниками священнику. Способнымъ изъ нихъ можетъ быть предоставлено право проповѣди съ амвона.

Вотъ необходимѣйшія средства въ добавленіе къ тезисамъ, принят

тымъ IV миссіонерскимъ съездомъ для устроенія внутренней церковной жизни, для укрепленія ощута ея.

Вотъ задачи неспециалистовъ миссіонеровъ, къ которымъ они должны стремиться, чтобы оградить свою наставу отъ вторженія еретиковъ-учителей. Тамъ, где вѣра крѣпка и устойчива, — тамъ, где настава знаеть не только обрядъ и привычку церковности, но и духовной смыслъ таинствъ и службъ, тамъ живая иронія не найдеть для себя почвы, тамъ нѣтъ повода къ пареканіямъ и насмѣшкамъ, тамъ настырь и насомые едини, и въ единеніи не допустятъ за свою ограду хищнаго волка лжемудреца.

Священникъ I. Соколовъ.

(Окончаніе будетъ).



Письмо въ редакцію члена Государств. Думы свящ. Іоанна Пурпурова.

21 октября сего года въ бюджетной комиссіи Государственной Думы докладчикомъ Розановымъ былъ представленъ проектъ о желательности обложения налогами церковныхъ и монастырскихъ имуществъ (главнымъ образомъ земель). Естественно, что такого рода предложеніе не можетъ остаться безъ отзыва со стороны духовенства Государственной Думы.

На первомъ-же очередномъ настырскомъ собраніи Думскаго духовенства вопросъ этотъ былъ подвергнутъ обсужденію, при чемъ однимъ изъ священниковъ Поповымъ 2-мъ былъ представленъ слѣдующій проектъ:

1) Имущество монастырей и церквей, могущія по свойству своему приносить доходъ, облагаются налогами на одинаковыхъ основанияхъ съ имуществами прочихъ категорій.

2) Исключаются изъ обложения всѣ виды имуществъ, обслуживающія религиозныя, просвѣтительныя, учебныя и благотворительныя цѣли: храмы, часовни, кладбища, зданія: — учебныхъ заведеній, аудиторій, библиотекъ, богадыльень, пріютовъ, опытныя поля и пасѣки, школьныя сады и т. п.

3) Когда церковное имущество, подлежащее на основаніи ст. 1 обложению, находится въ пользованіи членовъ причта, то налоги уплачиваются сими членами причта, которые посему имѣютъ ровныя съ про-